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Актуальність. Успіхи в розбудові європейської укра-

їнської незалежної держави залежать від реформуван-

ня та модернізації системи освіти в Україні, підготов-

ки кваліфікованих спеціалістів з особистісно-

професійною відповідальністю.  

Пошуки ефективних шляхів і засобів формування 

особистісно-професійної відповідальності викладача 

вищої школи залежать від повноти реалізації усіх 

складових, які допомагають сформувати індивіда.  

Педагогічна наука повертається до особистості як 

центру суспільної системи: визначає значимість та ро-

звиток людської індивідуальності як основу позитив-

ного розвитку суспільства. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На підс-

таві аналізу психолого-педагогічної літератури (Абу-

льханова-Славская К.А., Ананьєва Б.Г., Андрущен 

ко В., Амонашвілі Ш.А., Артемова Л.В., Бабансь-

кий Ю.К., Бех І.Д., Васянович Г.П., Вітвицька С.С., 

Волкова Н.П., Дістєрверг Ф.А., Дубасенюк О.А., Дух-

нович О.В., Євтух М.Б., Звєрєв І.Д., Зязюн І.А., Ігна-

тенко Н.В., Коменський Я.А., Кондратенко Р.В., Кур-

лянд З.Н., Макаренко А.С., Мармаза О.І., Мороз О.Г., 

Мороз Л.В., Ніколаєнко С.М., Омельяненко С.В., Ор-

тинський В.Л., Савченко О.Я, Савчин М.В., Сагач 

Г.М., Сластьонін В.О., Спирин Л.Ф., Сухомлинський 

В.О., Сухомлинська О.В., Титаренко Т.М., Толс-

той Л.М., Левченко Т.І., Ушинський К.Д., Фіцу-

ла М.М. і т.д.), значна увага науковців приділяється 

саме становленню і розвитку особистісно-професійної 

відповідальності майбутніх викладачів вищої школи 

через напружену теоретично-практичну діяльність. 

Мета написання статті є загальною характерис-

тикою можливих шляхів реалізації і засобів форму-

вання особистісно-професійної відповідальності май-

бутнього викладача вищої школи. 

Завдання статті  
1. Обґрунтувати теоретичні і практичні аспекти 

особистісно-професійної відповідальності майбутньо-

го викладача вищої школи. 

2. Визначити шляхи реалізації формування особис-

тісно-професійної відповідальності викладача вищої 

школи. 

Виклад основного матеріалу. Людина – носій не-

вичерпного творчого і трудового потенціалу, яка пок-

ликана досягати добро, красу, гармонію! Вона здатна 

сприймати і розуміти прекрасне завдяки наявності ес-

тетичного почуття, без якого неможливо освоювати 

реальну дійсність та перетворювати її. Визначальним 

компонентом людської діяльності, спрямованої на пе-

ретворення навколишнього світу, є праця, як фізична 

так і розумова, завдяки якій формується людська осо-

бистість. 

Людина стає відповідальною особистістю, коли во-

на добровільно підпорядковує свої дії моральним ви-

могам суспільства, усвідомлює їх значення й зміст, 

здатна ставити перед собою відповідну мету і завдан-

ня, знаходить рішення до конкретної ситуації, обста-

вин, самостійно оцінює власні дії і вчинки оточуючих, 

виховує себе, має при цьому особистісну захисну по-

зицію. 

Педагогічні аспекти виховання відповідальної осо-

бистості полягають у формуванні професійних якос-

тей такі як: доброта, чесність, щирість, людяність, 

вірність, моральна принциповість, професійна дру-

желюбність та порядність і т. д. 

І.А. Зязюн зазначав, що професійно-педагогічна 

якість базується на особливій особистісній установці 

людино творення з вільним володінням певною пред-

метною сферою уможливлює повноцінну навчально-

виховну взаємодію. Нарешті, це володіння специфіч-

ними технологіями, що дозволяють продуктивно здій-

снювати виховання, учіння, а також інші види педаго-

гічної діяльності, одержуючи стійкі позитивні резуль-

тати.  

Людська якість педагога як, особистісно-

професійна відповідальність і є якістю людського 

життя, проаналізувавши ми зазначаємо, що відповіда-

льна людина ставиться відповідально до свого життя 

та життя оточуючих. Відповідальність – це емоційний 

стан душі, який уможливлює рівень професійної сво-

боди вчителя, педагога, вихователя, керівника навча-

льного закладу, визначаючи межі можливого і внут-

рішнього дозволеного діапазону педагогічної реаль-

ності. Відповідальність надає педагогу свободу про-

фесійних рішень за рахунок осмисленого оволодіння 

широким спектром професії; здатність до вибору 

стратегій; наявності сили духу і волі. Таким чином, 

відповідальний педагог може постійно впливати своїм 

показовим прикладом на оточення, тобто вихованців, 

колег, батьків, громадян. 

Системне осмислення логіки поступу майбутнього 

відповідального вчителя у професії уможливлює по-

будову процесу учіння від методології до методики, 

від абстрактного уявлення про педагогічні реальності 

до конкретного ознайомлення з різноманітністю їх 

форм; від цілісного бачення педагогічного процесу до 

його окремих структурних компонентів; від принци-

пів виховання й учіння до реальної педагогічної дії, 

зумовленої цими принципами. При переході від етапу 

до етапу необхідне дотримання логіки: розвитку вчи-

теля як суб’єкта професійно-педагогічної діяльності; 

формування особистісної диспозиції згідно зі здібнос-

тями професійної поведінки вчителя в межах гумані-

тарної парадигми і гуманістичної концепції освіти; 
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розвитку професійної педагогічної якості особистіс-

но-професійної відповідальності.  

Стратегія розвитку професійно-педагогічної якості 

«відповідальність» в системі вищої і середній школах 

може бути варіативною, як «педагогічна відповідаль-

ність». Передусім – передача досвіду, нагромаджено-

го у професійному співтоваристві, педагогічної куль-

тури. На цьому шляху відбувається розгортання інди-

відуальної структури професійно-педагогічної якості. 

Особам, які працюють у освітній системі, розвива-

ють професійну-педагогічну якість «відповідаль-

ність», виокремлюють структуру і параметри, що до-

зволяють відслідковувати динаміку її розвитку; оці-

нювати її результати за певними критеріями і показ-

никами; інформувати слухачів про специфіку підходу 

до організації учіння; забезпечувати передумови до 

соціального визначення динаміки якості. 

Ефективність процесу формування особистісно-

професійної відповідальності викладача вищої школи 

залежить від повноти реалізації усіх його складових.  

Конкретними шляхами можуть бути: 
– включення проблематики особистісно-професійної 

відповідальності до дослідницьких програм та навча-

льних планів щодо підготовки викладачів; проведення 

науково-теоретичних конференцій та семінарів, прак-

тично-методичних нарад з актуальних проблем фор-

мування особистісно-професійної відповідальності; 

залучення до проблеми професійної команди: педаго-

ги, психологи, соціологи. 

– проведення експерименту щодо особистісно-

професійної відповідальності; створення дослідниць-

ких лабораторій, друкування ВАК, фахових статей, 

відвідування педагогічних світлиць та музеїв; 

– корегування та узгодження змісту освіти, навчаль-

них планів та програм з метою орієнтації на основний 

компонент особистісно-професійної відповідальності; 

– запровадження нових курсів, що сприятимуть фор-

муванню особистісно-професійної відповідальності; 

розробка та видання нових типових програм, методи-

чних посібників, підручників, методичних матеріалів; 

– розробка і запровадження нових методик навчання і 

виховання з метою формування особистісно-

професійної відповідальності; 

– використання засобів масової інформації з метою 

висвітлення кращого педагогічного досвіду; 

– вивчення світового педагогічного досвіду, адаптація 

кращих прикладів формування особистісно-

професійної відповідальності; 

– налагодження контактів з міжнародними органі-

заціями, проведення спільних міжнародних заходів та 

проектів з проблем формування професійно-

педагогічної компетентності; 

– ефективне застосування інноваційних програм 

освітніх технологій; 

– науково-методичні розробки з питань стратегії ро-

звитку освітнього процесу, використання інновацій-

них форм і методів індивідуального чи групового по-

шуку; 

– використання творчого потенціалу вчителів-

практиків та науковців в удосконаленні навчально-

виховного процесу. 

У нашому дослідженні ми враховуємо типи і рівні 

професійного самовизначення, що їх пропонує К. 

Альбуханова-Славська: ідентифікація, в основі якої є 

прагнення особистості досягти високого рівня матері-

ального достатку, професійного просування у прес-

тижній професійній діяльності; ідентифікацією осо-

бистістю себе з суспільною діяльністю дає той тип 

професійного самовизначення, який пов’язаний із 

професійними перспективами в будь-якій діяльності, 

що забезпечує прояв нею соціальної активності; іден-

тифікація, основу якої складає ставлення до себе як до 

носія певних здібностей, орієнтує особистість на мак-

симальний прояв і на професійний розвиток в тій 

професії, де ці здібності будуть найбільш необхідни-

ми; ідентифікація людини, що володіє багатьма здіб-

ностями і орієнтується на творчу діяльність [1. с. 145-

146]. 

І.А. Зязюн, зазначав, що педагог повинен мати гар-

ний авторитет, бути майстром своєї справи, компете-

нтним, конкурентоспроможним у ринкових умовах, 

виділяв що, «учитель – це головна продуктивна сила 

суспільства, яка впливає на процеси, які відбуваються 

у суспільстві». «Що вчитель або майстер, або ні». 

Український педагог повинен мати високий соціа-

льний статус, високу заробітну плату. Коли вчитель 

обіймає посаду, то перед ним на майбутнє розкрива-

ється ступені зростання. Де, розвиток вчителя відо-

бражається на розвитку учнях. Передусім володіти 

педагогічним мовленням, зацікавити собою, душею, 

розвивати кордо центризм – сердечність, аби дитина 

була в центрі уваги вчителя. ЇЇ треба навчити ще у 

школі володіти саморозвитком.  

Країні бракує обдарованого вчителя на всіх рівнях 

починаючи від дитсадка і закінчуючи вишем. Майбу-

тнього вчителя треба виховувати, щоб він був культу-

рним, інтелігентним, фаховим, опанував систему 

компетентностей. 

Педагогіка – галузь, яка має бути в душі кожної 

людини (за Зязюном). 

Педагогіка виховує не дитину, а людину (науков-

ці). 

В.С. Безрукова зазначала, що педагогічний процес 

проектується, моделюється, де моделювання є мето-

дом дослідження різноманітних об’єктів за допомо-

гою порівняння їх з аналогами, які створюються для 

визначення характеристик об’єктів, що вже існують 

або створюються заново. Аналогією не може вважа-

тись подібність між суб’єктами за випадковими озна-

ками, лише за базовими (ключовими). Дані, що отри-

муються при вивченні функціонування моделей, пе-

реносяться на предмет дослідження. Побудовані мо-

делі зберігаються основні ознаки предмету дослі-

дження. Де педагогічне моделювання створює педаго-

гічні системи, процеси, ситуації та головні шляхи ре-

алізації. Вчитель повинен розвивати у себе здібності 

до педагогічного моделювання. Створювати нові мо-

делі, закріплювати у свідомості вихованців, даючи 

змогу порівнювати з іншими моделями, розвивати їх 

та доповнювати. 

Таким чином, педагог повинен вміти визначати 

першочерговість головних проблем і другорядних, 

орієнтуватись у наукових теоріях, системно аналізу-

вати компоненти певного проекту та визначати сис-

темо утворюючий фактор, чітко уявляти структуру 

процесу проектування та послідовність здійснюваних 
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етапів, уміти підібрати систему методів для реалізації 

проекту та критерії оцінювання його успішності. 

Важливу роль у реалізації формування особистіс-

но-професійної відповідальності майбутнього викла-

дача вищої школи є удосконалення навчально-

виховного процесу у ВНЗ, де викладач перестав бути 

основним ретранслятором знань, оскільки розвиток 

нових інформаційних технологій суттєво вплинув на 

методичне забезпечення навчального процесу (елект-

ронні тексти лекцій, підручники, Інтернет-ресурси 

тощо), а це, в свою чергу, вимагає від викладача своє-

часного поповнення сучасних знань. Ці та інші тенде-

нції потребують негайних динамічних засобів, до 

яких, як зазначає Є.В. Астахова, » … далеко не зав-

жди виявляється готова консервативна за своєю суттю 

система освіти і викладацький корпус, як одна з веду-

чих її підсистем». [2 с.119]. 

Л.О. Бєлова зазначає, що сучасна молодь більш ві-

льна й самостійна у своїх вчинках і судженнях; в умо-

вах сучасного суспільства у молоді йде інтенсивний 

процес становлення ринкових стандартів поведінки 

(економічна свобода дій, підприємливість, здатність 

до ризику); молодь одержала повну свободу політич-

них і громадянських переконань, свободу віро споді-

вання, свободу вибору. Однак, як зазначає автор, сво-

боду потрібно трактувати в першу чергу як відповіда-

льність. Розуміння цього як з боку викладачів, так і з 

боку студентів, на нашу думку, створять необхідне 

підгрунття для ефективної їх взаємодії у процесі на-

вчання у вищому навчальному закладі. Тому одним із 

напрямів виховної діяльності слід вважати співробіт-

ництво, партнерство, взаємодію між викладачем і 

студентом, що сприяє поглибленню процесу навчан-

ня, перетворенню студента на активного суб’єкта цьо-

го процесу. 

У процесі виконання людиною своєї професійної 

діяльності цінуються не тільки його професійні знан-

ня, вміння, але також його професійно важливі та 

особисті якості, які у сукупності створюють модель 

фахівця. Оскільки « …зростають вимоги не тільки до 

професійної підготовки, але й до особистісних якос-

тей, здатних забезпечувати успішність адаптації та 

можливість самореалізації людини у світі, що швидко 

змінюється» [5 с. 79]. 

Сучасне трактування проблеми відповідальності 

розроблено І. Бехом, який розглядає її як якість, що 

концентрує усвідомлений індивідом загальнозначу-

щий обов’язок, повинність у вчинку, визнання люди-

ною своєї єдності, причетності до соціального, приро-

дного буття, своєрідний підсумок самоусвідомлення. 

Особистісно-професійна відповідальність на його ду-

мку є особливим мотивом людських вчинків, який ві-

дрізняється від всіх інших, лише йому властива риса 

ідеальності, що сприяє моральному розвитку особис-

тості і не перетворює відповідальність у засіб досяг-

нення корисних цілей [4]. 

Сьомак А.В. у своїй науковій статті висвітлює дум-

ку В.А. Сухомлинського, де почуття вдячності людям 

– це рідна сестра почуття відповідальності та 

обов’язку. Якщо звичка робити добро людям закладе-

на з дитинства, то в подальшому житті людина вже 

не може не робити добра людям. Таким чином соціа-

льна відповідальність стає невід’ємною частиною 

життєвої позиції особистості. 

Як відомо, особистості формуються в процесі взає-

модії один з одним. Спілкуючись, особистість формує 

особистий досвід. 

Висновки. Особиста відповідальність педагога – 

це поняття філософсько-психологічно-педагогічного 

змісту, яке характеризує соціальний суб’єкт під кутом 

зору виконання ним соціальних, правових чи мораль-

них вимог. Відповідальність може бути перед іншою 

людиною, перед суспільством, перед окремими соціа-

льними інститутами, перед власною совістю. Вона 

завжди наступає в результаті здійснення контролю 

над діяльністю і поведінкою суб’єкта з огляду на сві-

доме виконання ним прийнятих норм і вимог, дає їм 

оцінку та ґрунтується на почутті особистому 

обов’язку. Міра відповідальності взаємопов’язана зі 

свободою вибору. 

Отже, особисто-професійна відповідальність педа-

гога – це чітке виконання професійних обов’язків, ус-

відомлення своїх дій і особиста відповідальність за 

результат виконання або невиконання предметно-

практичної діяльності. Реалізований проект завжди 

підтверджується якісним результатом теоретично-

практичної діяльності педагога. 
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Ways to implement the formation of personal and professional responsibilities of the future high school teacher 

Abstract.In the article a forming problem is considered personality professional to responsibility of teacher of higher school and 

ways of realization of introduction of them in practical activity. 


